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Kilka zdan o wybranych zadaniach zamknigtych

Zadania zamknigte na egzaminie maturalnym z matematyki na dobre ,,zadomowily”
si¢ w arkuszach egzaminacyjnych na poziomie podstawowym. Nic w tym dziwnego, bo maja
wiele zalet. Z jednej strony sg to zalety organizacyjne — tatwos$¢ techniczna oceniania,
stuprocentowa porownywalnos¢, czytelno§¢ komunikowania wynikéw. Takze ich walory
pomiarowe sg nie do przecenienia. W ponizszym tekscie chciatbym si¢ jednak skupi¢ na
walorach dydaktycznych tych zadan. Wbrew powszechnej opinii zadania zamknigte moga
dostarczy¢ wielu interesujgcych bodzcow, inspirujacych uczniow do samodzielnej pracy.

Zadanie 6. (0-1)
Wyrazenie (3x +1+ y)2 jest rowne
A 3X+yi+l B. 9x*+6x+y’+1

c. 33X +y’+6xy+6x+1 D. 9x*+y +6xy+6x+2y+1

Najczesciej, szczegdlnie Ci uczniowie, ktérzy nie wybieraja poziomu rozszerzonego,
rozwigzujg to zadanie elementarnie:

(3x+1+ y)2 =(3x+1+Y)(3x+1+y) =9x* +3x+3xy +3x+1+y+3xy + y+ Yy’ =

=9X® +y? +6Xy +6X+2y+1

1 wskazuja odpowiedz D.

Spora grupa uczniow, gldwnie tych, ktorzy decyduja si¢ zdawa¢ matematyke na poziomie
rozszerzonym, korzysta ze wzoru skréconego mnozenia:

(3x+1+y) = ((3x+1)+ y)2 = (3x+1)" +2(3x+1) y + y? = 9x? + 6X +1+6xy + 2y + y°.

To rozwigzanie warto oméwi¢ na lekcji, bo zawiera charakterystyczny dla rozwigzan wielu

zadan motyw: ,, Nowy” problem, ktorego rozwigzania nie znamy, probujemy sprowadzi¢ do
takiej postaci, aby mozna byto wykorzystacé ,,stare”, Znane algorytmy.

Znajda si¢ oczywiscie uczniowie, ktorzy zastosujg gotowy wzdr na kwadrat sumy trzech

sktadnikow: (a +b+ C)2 =a’ +b*+c? +2ab+ 2bc + 2ac, otrzymujac od razu odpowiedz.

Interesujace moze by¢ takze rozwigzanie graficzne.
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Pole kwadratu o boku 3x+1+ y, mozna przedstawié¢ jako sumg¢ pol odpowiednich kwadratow

i prostokatow. Ten sposob rozwigzania tatwo prowadzi do poszukiwania ciekawych
uogolnien zadania.

Wszystkie powyzej przedstawione sposoby rozwigzania tego zadania traktujg je jak
zadanie otwarte. Okazuje si¢ jednak, ze szukajac rozwigzania mozna skorzysta¢ z jego
struktury oraz z nast¢pujacego twierdzenia: Jezeli wyrazenia algebraiczne sq rowne, to dla
tych samych wartosci zmiennych majg te samg wartos¢. Wezmy np. x=0,y=1, wtedy
wyrazenie (3X +1+ y)2 ma warto$¢ rowna 4. Nastepnie, po kolei obliczamy warto$ci wyrazen
zapisanych w punktach A., B. oraz C. dla tych samych warto$ci zmiennych. Poniewaz
otrzymujemy odpowiednio 2, 2, oraz 2, poprawna musi by¢ odpowiedz D. Wynika to
z warunku, ze doktadnie jedna odpowiedz ma by¢ prawdziwa. Oczywiscie, po sprawdzeniu
stwierdzamy, ze warto$¢ wyrazenia zapisanego w punkcie D. jest rOwna 4. Warto omawiajac
ten sposob wskazania poprawnej odpowiedzi zwroci¢ uwage na jego ograniczenia np. wiele
wyrazen moze dla tych samych warto$ci zmiennych przyjmowac t¢ sama warto$¢, pomimo,
ze nie sg rowne. Ciekawe moze okazac¢ si¢ poszukiwanie przyktadoéw takich wyrazen.

Zadanie 9. (0-1)
Na plaszczyznie dane sg punkty: A= (\/5, \/g) ,B=(0,0)iC= (\/E, 0) . Kat BAC jest rowny

A. 30° B. 45° C. 60° D. 75°

To zadanie moze ilustrowac sytuacje, jak nadmiar wiedzy stosowanej automatycznie, moze
skomplikowa¢ zamiast uprosci¢ rozwigzanie. Czg$¢ uczniow zna (pomimo, ze to zagadnienie
wykracza poza podstaw¢ programowg nawet dla poziomu rozszerzonego) wzor na COSINUS
kata miedzy wektorami:

cos ([’ BAC):‘:::;C_’%.

Obliczaja wiec:

AB=[ 2. 6], AC=[06],
78| -8, [AC] 6.

AB < AC = —/2-0+(—B)(~6) =6
I ostatecznie

6 6 3
“B6 4B 2

Stad wynika, ze |] BAC|=30°, poniewaz | BAC|<180°.

cos(UJ BAC)
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Uczen, ktory wybral takie rozwigzanie, pomimo, ze stosuje znany algorytm, musi si¢ sporo
napracowaé. Latwo popetni¢ w pospiechu pomytke. Zyskiem jest jednak fakt, Ze nie musi
wykonywa¢ zadnego rysunku, interpretowa¢ danych itd.

Jezeli jednak uczen wykona rysunek pogladowy, rozwigzanie zadania jawi si¢ w sposOb
catkiem naturalny.

}.‘

w4

Obliczamy tg (L) BAC) = @ = Q _yi2 :—3. Zatem | BAC|=30°.

AC| V6 6 3

Niektérzy uczniowie zauwaza, ze trojkat ABC jest ,,potowka” trojkata rownobocznego.
Mozna to uzasadni¢ np. obliczajac dtugos$¢ boku |AB| =8=22=2 -|BC| 1 powotujac si¢ na
prostopadtos¢ odcinkow AC i BC. Wtedy odpowiedz jest natychmiastowa.

Kolejny sposéb rozwigzania tego zadania to skorzystanie z wlasno$ci wspotczynnikow
W réwnaniu prostej. Piszemy réwnanie prostej AB:
y =ax (poniewaz prosta przecina poczatek uktadu wspoirzgednych),

J6=a-2 (poniewaz prosta przechodzi przez punkt A),
stad

a:ﬁ:\@:tg(ﬂ ABC)=+/3. Zatem |1 ABC|=60°.

NA

Poniewaz trojkat ABC jest prostokatny, to |D BAC| =90°-60°=30°.

Okazuje sig, ze to jeszcze nie koniec pomystow na rozwigzanie tego zadania.
Zapiszmy pole trojkata ABC dwoma sposobami:

Pusc = | AC|-[BC| = [AB]-|AC| sin(1 BAC).
Po podstawieniu dtugosci odpowiednich odcinkow mamy:

%.\/E.\/_zé.zﬁ-\/é-sin(D BAC),

stad sin(0J BAC) :%. Zatem |1 BAC|=30°.

Stare dydaktyczne wskazanie zach¢ca nauczyciela do rozwigzywania jednego zadnia wieloma
sposobami. Zadania zamknigte Swietnie si¢ do tego celu nadaja.
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